	建设项目名称
	西畴县柏林乡酱料及油茶精深加工建设项目

	建设

地点
	云南省文山州西畴县柏林乡柏林村委会老茶厂

	建设

单位
	文山辣知朱食品有限责任公司

	环境影响评价机构
	云南绿诚环境科技有限公司

	项目

概况
	该项目属于新建项目，项目已取得西畴县发展和改革局出具的“云南省固定资产投资项目备案证”，项目代码为：2406-532623-04-01-826556，选址位于西畴县柏林乡柏林村委会老茶厂，原为西畴县柏林乡茶叶粗制加工厂，已停产多年。厂区分为两个地块，地块1为生产车间（总占地面积3100m2），地块2（总占地面积1500m2）为油茶籽晾晒及剥壳车间，场地总占地面积4600m2。项目场地和厂房由西畴县柏林乡政府下属集体企业云南柏为农林发展有限责任公司提供，本项目依托现有的封闭厂房进行格局改建和设备安置，不新增占地，不新建厂房。项目主要建设内容包括主体工程、储运工程、辅助工程、环保工程。主体工程为酱料生产车间和茶籽油生产车间。酱料生产车间为一栋两层砖混结构建筑，占地面积316m2，一层设置为酱料生产车间，主要生产火烧树番茄酱、火烧辣椒酱、香菇酱等复合调味品，二层设置为企业会议室。储运工程为库房、冷库、茶籽仓库。库房主要为酱料库房，位于项目酱料生产车间内，主要用于存储新鲜辣椒、干香菇、大蒜等原料，以及食盐、味精等添加剂。冷库占地面积400m2，用于保鲜新鲜辣椒和树番茄。茶籽仓库占地面积1500m2，主要负责新鲜茶果晾晒、剥壳等工序。分为油茶果暂存车间、晾晒车间和剥壳车间。油茶果晾晒采用自然晾晒，不使用烘干设备。辅助用房为办公室、接待室、食堂、休息室、公共厕所等，建筑面积约500m2。环保工程为废水、废气、固废处理设施。废水：隔油池（1个2m3）、化粪池（1个20m3）、初期雨水池（1个30m3）、污水处理站（采用一体化设备，处理工艺为A2/O工艺，处理规模为3m3/d）、污水管网、中水暂存池（1个15m3）；废气：油烟净化设施（香菇酱生产安装净化效率≥90%，处理风量≥15000m3/h的油烟净化器（TA001）处理后引至楼顶排放（DA001）。）油茶果剥壳、破碎除尘（茶籽剥壳产生的粉尘采用“旋风除尘器”（TA002）处理后，通过15m高烟囱（DA002）排放）、茶籽粉除杂除尘（茶籽除杂产生的粉尘采用“旋风除尘器”（TA003）处理后，通过15m高烟囱（DA003）排放；）、烧椒机废气（设备上安装抽排风设备，经屋顶天窗排放，并加强生产车间通风）、油茶压榨异味和脱臭异味（设备上安装抽排风设备，经屋顶天窗排放，并加强生产车间通风）。固废：生产垃圾（①本项目在厂区设置废弃包装袋暂存间1间，占地10m2。②一般固废暂存库1间，占地面积20m2，并配备脱水机一台。③茶粕暂存库1间，占地面积20m2）；危险废物（危险废物暂存间1间，占地面积5m2）。

项目劳动人员共15名生产工人。酱料年生产时间为300天，实行单班制，每班工作8小时，年生产2400h，新鲜辣椒和树番茄采用冷库保鲜，年运行300天，每天运行24h；茶籽油年生产时间为120天（具体为12月至翌年3月），实行单班制，每班工作8小时，年成产960h。厂区夜间不生产。项目内提供三餐，不提供住宿。
项目不占用生态保护范围，符合“三线一单”的相关要求，选址合理可行。项目总投资120万元，其中环保投资55.3万元，占总投资的46.08%。

	主要环境影响及预防或者减轻不良环境影响的对策和措施
	施工期生态环境保护措施
	施工期产生的主要污染物来源于对厂房进行适应性改造（车间密闭）、地面防渗、简单装饰与设备安装等，本项目施工期主要环境污染问题是：施工扬尘、施工噪声、施工人员生活污水、施工人员生活垃圾等。
1、施工期大气环境保护措施

施工废气主要有建材转运、建材切割、建材焊接、车辆运输扬尘。

（1）整个施工过程均在封闭厂房内进行，施工过程产生的废气经厂房阻隔后只有少部分废气排入外界大气环境中，对周围大气环境污染较小。
（2）施工期工人均来自附近的村庄，不在厂区内食宿，不产生油烟废气。

2、施工期水环境保护措施

本项目施工期产生废水主要为施工人员生活。

经项目区内的化粪池处理后，委托周边的农户清掏用作周边旱地肥料，不外排。

3、施工期噪声环境保护措施

（1）合理布置施工现场，应尽量避免在施工现场的同一地点安排大量的高噪声设备，造成局部声级过高。

（2）施工方应对物件装卸、搬运轻拿轻放，严禁抛掷。

（3）施工方应合理安排施工时间（禁止在昼间12:00～14:00、夜间22:00～6:00 施工）。

（4）对动力机械设备定期进行维修和养护，避免因松动部件振动或消声器损坏而加大设备工作时的声级。

4、施工期固体废物环境保护措施

施工期固体废物主要安装过程所产生的员工生活垃圾、施工废料。

（1）生活垃圾：统一收集后并入田边村生活垃圾收集点集中处置。

（2）施工废料：施工废料主要包括焊接作业中产生的废焊条、焊接废渣和施工过程中产生的废钢材。施工过程产生的施工废料部分可回收利用，剩余废料统一收集后堆存于指定地点，委托环卫部门清运处置。

	
	运营期生态环境保护措施
	1、运营期大气环境保护措施

项目废气主要来自于辣椒和树番茄烧制废气、香菇酱炒制产生的油烟废气、茶籽剥壳和破碎粉尘、茶籽预处理废气、茶油脱臭废气。

（1）辣椒和树番茄烧制废气：项目热源采用液化石油气，运行过程中产生的废气污染物通过车间加强通风换气等措施。

（2）香菇炒制油烟废气：新增1套油烟净化器（设计处理风量15000m3/h，TA001）经净化处理后通过专用烟道和15m排气筒（DA001）排放至大气。

（3）油茶果剥壳与茶籽破碎废气：粉尘通过集气罩收集后进入旋风除尘（TA002）装置处理（除尘风量≥3000m3/h后的废气通过15m的排气筒（DA002）排放至大气。

（4）茶籽粉预处理废气：粉尘通过集气罩收集后进入项目加工设备自带的旋风除尘（TA003）装置处理（除尘风量≥5000m3/h）后通过排气筒（DA003）排放。

（5）压榨异味和脱臭异味：在压榨机和脱臭锅上方设集气设施，通过抽风机将异味引至车间房屋顶排放，同时加强车间通风排气、集气设施维护。

（6）食堂餐厅废气：采用带有油烟净化功能的抽油烟装置处理（总风量为2500m3/h）后经高于所在建筑1.5m高的排气筒高空排放。
2、运营期水环境保护措施

本项目运营期产生的废水主要为生产废水和员工生活废水。生产废水包括原料清洗废水、香菇冲洗废水、酱料生产设备清洗废水、净水器排放浓水及生产车间清洗废水。

（1）原料清洗废水

清洗废水经沉淀处理后循环使用，不外排。

（2）其他生产废水和生活废水

项目其他生产废水为纯净水制备排放浓水、香菇清洗废水、酱料生产线设备清洗废水和厂区清洁废水，项目生产生活废水进入自建污水处理站处理，处理工艺为“A2/O”组合处理工艺，处理达到《污水综合排放标准》（GB8978-1996）表4中一级标准并满足《农田灌溉水质标准》（GB5084-2021）表1中蔬菜作物标准要求后，暂存于项目区中水池，利用新建管道引至项目东北侧110m处辣椒及油茶果种植基地水池，回用于种植基地灌溉，废水不外排。

3、运营期噪声环境保护措施

本项目运营期产生的噪声主要为设备/机械噪声。
①加强设备的维护，确保设备处于良好的运转状态，杜绝因设备不正常运转产生高噪声现象；

②对于噪声较大的设备，布置在厂房内或安装消声器、减震垫；

③对强噪声设备安装橡胶减震设施，以减少振动，降低噪声；

④对于传输设备的旋转和传动部分以及接近地面的连轴节，传动轴，皮带轮等均装设防护装置；

⑤派专人定期对机械设备进行维修管理，保证正常运行，避免故障情况下产生高噪声影响；

⑥连续接触高噪声源工作人员，应配戴防噪声耳罩或耳塞，以减少噪声、振动对工作人员的影响。

4、运营期固体废物环境保护措施

（1）一般固废：不合格的新鲜辣椒和树番茄、油茶果果壳和筛除的不合格品及杂质暂存于固废暂存间（占地20m2，位于油茶果剥壳车间内），每天由周边有需要的农户或者种植单位拉运作为有机肥发酵的原料；茶粕暂存于茶粕间（占地20m2，位于油茶果剥壳车间内），定期出售给周边的养殖企业或农户做为养殖饲料；解包工序产生的废包装材料收集后交由厂家回收。油烟净化器废油脂统一收集后委托当地餐厨垃圾收集、处置部门进行处理。
（2）危险废物：①生废导热油、②废机油设置专用存储容器进行收集，暂存于危废暂存间，按照危废管理有关规定委托有资质单位进行处置。
（3）生活垃圾：分类收集，采用垃圾收集桶集中收集后，委托环卫部门清运处置。

5、地下水、土壤污染分区防控措施

（1）地下水环境影响防控措施：项目各沉淀池采用一般防渗区标准处理，污水收集和排放管道采用合规的防渗管道，不会产生污水下渗而影响地下水。危废暂存间和原料车间进行防渗、防腐处理，采用混凝土+2mm厚HDPE膜进行防渗处理。

（2）土壤环境影响防控措施

项目为植物油加工和调味品生产项目。根据《环境影响评价技术导则土壤环境》（HJ964-2018））附录A.1土壤环境影响评价项目类别，属于其他行业项目，行业类别为Ⅳ类，可不开展土壤环境影响评价工作。本项目位于西畴县柏林乡柏林村委会老茶厂，项目建设严格按照地下水污染防渗分区表做好分区防控措施，可以有效防止跑、冒、滴、漏对厂区土壤环境造成的不利影响，本项目对土壤环境影响较小。

6、环境风险防范措施

1）茶籽油罐

植物油脂是可燃物质，闪点较高大于120℃，火灾危险性为丙类，在高热和明火作用下会发生烧，遇强氧化剂(如氧气)也可能引起燃烧。因此油库有发生火灾的可能。起火的原因主要是在检修期间违章动火、静电起火、杂散电流、自燃起火和雷击起火等。此外，油罐若出现大量泄漏，有可能污染水体。因此，储油罐必须采取相应的防范描施。针对本项目罐的特点，环评建议采取如下几点防范措施：
①在成品储油罐建立完善的防火防爆预保证体系，将安全工作程序化，并贯穿于生产和安全的过程，科学严谨的过程控制，以最大限度地减小火灾和爆炸的隐患，达到安全生产的目的。

②杜绝人为的点火能量来源，防止人为火灾和爆炸事故的根本途径是消除点火能量来源。防火防爆禁区内的人员严禁携带火种，机动车辆必须配置防火罩。由厂区的安全技术人员配合。在储油罐和生产厂房成立消防机构，配备必要的消防设备，例如配备推车式干粉灭火器及手提式干粉灭火器，并保证消防设施完好、可靠，以保证安全生产。

③预防静电着火，减少静电产生。

2）榨油车间风险分析

本项目生产的为植物油脂，植物油脂是可燃物质，闪点较高(大于120℃)，毛油过滤等过程中的毛油、油饼等都为可燃物质，如遇见明火火源，极易起火。

在榨油作业过程中，若作业人员的操作不或机械出现故障、榨油车间漏电等情况都有可能引起车间火灾。环评建议采取如下几点防范措施，防范避免榨油车间火灾事故发生，在作业前对工人进行统一的规范操作培训；禁止职工在作业区抽烟，避免明火火源引起的灾害事故；定期对生产设备如榨油机、烘干机等进行检查和维护，如由于操作时间过长引的生产设备的温度过高等，建议立即关闭电源，让机械适当休息后再进行作业，保证生产设备能正常运行定期对车间电源进行检查，如发现漏电现象应立即切断电源，防止火灾的发生。

3）危险废物防范措施

废润滑油、废导热油和化验室废液在储存过程中，根据《危险废物贮存污染控制标准》（GB18597-2023）中的相关内容，工程采取以下措施：

①按照危险废物贮存污染控制指标要求，各种危险废物采用专用的容器存放，收集后置于危废间内，防止风吹雨淋和日晒。危废间设立危险废物警示标志，由专人进行管理，严格落实危险固废转移台账管理，做到每一笔危险固废的去向都有台账记录，包括厂区内部的和行政管理部门的；

②危险废物暂存场所设置堵截泄漏的裙脚，地面进行防渗处理，危废暂存场所危废暂存间地面做防渗，防渗层为至少1m厚粘土层（渗透系数≤10-7cm/s），或2mm厚高密度聚乙烯，或至少2mm厚的其它人工材料，渗透系数≤10-10cm/s；

③对装有危废的容器进行定期检查，容器泄漏损坏时必须立即处理，并将危废装入完好容器内，同时危险废物储存区设置警示标牌；

④所有包装袋、桶必须贴上危险废物标签，危险废物标签上文字字体为黑体、底色为醒目的桔黄色，稳妥贴附在包装袋、桶适当位置，使其清晰易读。危险废物标签要提供下列说明：“危险废物”字样、危险废物产生单位名称、联系人、联系电话、主要化学成分或商品名称、危险类别、安全措施等。

7、其他环境管理措施

（1）项目建成后，应进行竣工环境保护验收，建设项目在试生产期间，建设单位应当依据环评文件及其审批意见，委托第三方机构或自行编制建设项目环境保护设施竣工验收报告，企业自行组织验收，向社会公开并向环保部门备案。建设项目配套建设的环境保护设施经验收合格，方可投入生产或者使用；未经验收或者验收不合格的，不得投入生产或者使用。

（2）建设项目需要配套建设的环境保护设施，必须与主体工程同时设计、同时施工、同步投产使用。

（3）建设项目发生实际排污行为之前，排污单位应当按照国家环境保护相关法律法规以及排污许可证申请与核发技术规范要求申请排污许可证，不得无证排污或不按证排污。


